

Секция «Востоковедение, африканистика»

**Истоки уйгурского сепаратизма
Очкалова Анастасия Владимировна**

Студент

*Благовещенский государственный педагогический университет,
Историко-филологический факультет, Благовещенск, Россия*

E-mail: NastyOchkalova1992@mail.ru

СУАР является крупнейшей административной единицей Китая. Синьцзян расположен на северо-западе Китая и занимает 1/6 территории страны. Коренными жителями Синьцзян-Уйгурского автономного района являются уйгуры. Национальный состав населения Синьцзяна не ограничивается уйгурами, здесь также проживают ханьцы, узбеки, монголы, казахи, киргизы, татары, таджики[9;5]. Большинство населения (60 %) исповедуют ислам суннитского толка. В наши дни в Синьцзян-Уйгурском автономном районе наблюдаются острые конфликты на национальной и религиозной почве, где религиозный фактор играет не последнюю роль. Целью работы является проследить истоки уйгурского сепаратизма, его причины.

Синьцзян-Уйгурский автономный район является одним из самых болезненных районов Китая и по-прежнему остается одним из самых древних народов, первое государственное образование которых – Уйгурский каганат, образованный в VIII веке. Уйгурский каганат просуществовал около 100 лет. После этого уйгурами создавалось еще несколько государств, но они не отличались долголетием[5;160].

В XVII веке был основан Восточный Туркестан – новое государственное образование уйголов, которое лишилось своей независимости под натиском Китайской империи в 1760 году. Этот регион был включен в состав Китайской империи и стал называться по-китайски – «новая граница» или Синьцзян[7;149].

С этого момента уйгуры постоянно боролись за независимость, используя при этом также помошь извне. В XX веке коренным народностям удавалось провозгласить независимость от китайских властей в 1933 году и в 1949 году. После прихода к власти Мао Цзэдуна, Китай полностью восстановил утраченные позиции в Синьцзяне. Политика, проводимая коммунистами, довольно часто вызывала протест уйголов, зачастую принимая вооруженные столкновения[2;93]. 28 октября 2013 года произошел теракт на площади Тяньаньмэнь. Как известно, внедорожник врезался в толпу туристов на площади прямо под парадным портретом Мао Цзэдуна, загорелся и взорвался. ЦК Компартия Китая объявила виновными в теракте на площади Тяньаньмэнь террористическую группировку «Исламское движение Восточной Туркестан»[8]. Нужно отметить, что Всемирный уйгурский конгресс ранее отрицал причастность данной группировки к теракту. Но тем не менее уйгурские исламисты взяли на себя ответственность за случившееся на площади Тяньаньмэнь. Лидер исламистов заявил, что более 60 лет китайские власти водят за нос Восточный Туркестан [4].

В чем же причины этих трагических событий в Синьцзяне. Связано это прежде всего с мероприятиями, проводимые китайским правительством в национальной и религиозной сферах, а так же с установлениями ограничений в религиозной жизни уйгур. Итак, причины, определяющие вмешательство китайского правительства и установления ограничений в СУАР заключаются в следующем[1]:

1. Синьцзян богат природными ресурсами.

В списке полезных ископаемых Синьцзяна числятся: нефть, газ, уголь, железная руда, медь, никель, золото, селитра, поваренная соль, известняк. Так же СУАР обещает стать важной базой по добыче нефти и природного газа в Китае, придя на смену старым месторождениям.

2. Выгодное географическое положение Синьцзяна.

СУАР граничит с восьмью государствами: Монгoliей, Россией, Казахстаном, Таджикистаном, Афганистаном, Пакистаном, Индией.

3. Попытка китайского правительства ассимилировать уйгуров.

Это проявляется в политике китайского правительства в демографической сфере, которая заключается в намеренном массовом переселении китайцев в СУАР.

Нужно также подчеркнуть, что большинство постов в системе местного самоуправления занимают китайцы. И если обратиться к статистическим данным, то можно увидеть, что в г. Урумчи проживает примерно 1,5 млн. китайцев и всего лишь 250 тыс. уйгуров. В данной политике, проводимой китайским правительством нельзя не увидеть умеренного вытеснения уйгуров из этого района[6].

Таким образом, Синьцзян для китайского правительства является важным геополитическим и стратегическим объектом богатым природными ресурсами, вследствие чего уйгуры подвергаются гонениям в религиозной, культурной жизни, несмотря на то, что в Конституции КНР провозглашается принцип, согласно которому все граждане КНР имеют свободу вероисповедания.

Ущемления и гонения проявляются в том, что уйгурам, не достигшим 18 лет, запрещается посещать мечети. Введены существенные ограничения китайским правительством для желающих совершить паломничество в Мекку. Не разрешается носить бороды мужчины, а женщинам запрещено носить хиджаб. И что не менее интересно, компаниям, производящим одежду, запрещается шить одежду исламского фасона.

Ущемления касаются не только религиозной жизни, но и образовательной и культурной, и национальных сферах. Например, в уйгурских школах с первого класса в обязательном порядке вводится китайский язык, что впоследствии может привести к потери родного языка уйгурами [1].

Таким образом, причины недовольства уйгур и трагических событий заключаются в следующем:

1. Недовольство уйгурами политикой, проводимой китайским правительством в религиозной и этнонациональной сферах.;
2. Использование Синьцзяна в качестве сырьевой базы.;
3. Ухудшение уровня жизни уйгур.

В заключении можно сказать, что причина уйгурского сепаратизма заключается в стремлении уйгуров сохранить свою самобытность и традиции вопреки тем мерам и политике, которые проводятся Китайским правительством в сфере национальной и религиозной политике. Единственный выход в решении уйгурского вопроса заключается в улучшении социально-экономического положения местных народов.

Литература

1. 1. Бондаренко А.В. Современная национальная и религиозная политика в Синьцзян-Уйгурском автономном районе // www.riatr.ru

Конференция «Ломоносов 2014»

2. 2. Желобцов Ф.Ф. События в Синьцзяне – угроза международной безопасности в Центральной Азии. // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, №2, 2010. // www.cyberleninka.ru
3. 3. Ответственность за теракт на площади Тяньаньмэнь взяли уйгурские исламисты.// www.gazeta.ru
4. 4. Позднеев Д. М. Исторический очерк уйгуров. СПб.: Типография императорской академии наук, 1899 -
5. 5. Синьцзян: Восточный осколок Великого Турана или западный форпост Китая// www.workshopcon.blogspot.ru
6. 6. Тихонов Д.И. Хозяйство и общественный строй уйгурского государства XIVвв. М.:Наука,1966
7. 7. Уйгурский след в «запретном городе»// www.gazeta.ru
8. 8. Чвырь Л.А. Обряды и верования уйгуров в XIX-XX вв.: очерки народного ислама в Туркестане/М.:Вост.лит.,2006